

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

N^o 230.

Duminică, 12 (24) Octomvre.

1886.

Maghiarisare cu forța.

În unul din numerii trecuți am vorbit despre uneltirile maghiare, ce au de scopu nimicirea școlei române confesionale din Buciumi, de lângă Meseșu.

Astăzi vom arăta de ce apucături se servesc organele guvernului din comitatul Ugocei, spre a-și împopula școlile de stat maghiare cu copii români, abusându de putere și amenințându școlile românești cu închidere.

Eată ce ne scrie unu bravu Român din Turțu, comitatul Ugocei, în privința aceta:

Turțu, 5 Octomvre 1886.

...În furia lor de maghiarisare Ungurii zidiră și în Turțu cu cheltuieli enorme o școlă de stat cu două încăperi, aducându la ea doi învățători, unu directoru cu 600 fl. și unu subdirectoru cu 500 fl. salariu anual, totu „tanari” de frunte. Jucăria aceta ungurescă costă pe stat peste 1200 fl. pe an, cari sunt aruncați în vântu, deoarece aici avem școlă română confesională.

Școlă maghiară de stat a avutu în anul espirat cu totul 28 de elevi: 20 Jidani și 8 Români.

Și cum de au avutu și 8 Români în anul trecut?

La 8 Noemvre 1885 fișpanul comitatului a adresat senatului școlar confesional de aici unu ucazu de următorul cuprinsu:

...„Mi-a venit la cunoștință, că salele școlii de stat din Turțu stau goale, deoarece părinții zădărnicesc stăruințele primăriei comunale pentru înscriere prin aceea că își înscriu copii în școlă confesională ce există în aceta comună. Dupăce sala de propunere a școlii populare gr. cat. nu pte cuprinde decât 60 de copii obligati la școlă, pe cei ce s’au înscriș mai târziu (după cei 60 dântei) se-i trimiteți la școlă de stat, căci la din contră vom închide școlă.”

Observându că acetu ucazu nu are nici un rezultat, la 18 Noemvre 1885 totu acelu „măria-sa” fișpanu dă unu nou ucazu dicendu:

„Provocă pe senatulu școlar, ca reținendu pe școlarii înscriși în protocolul de primire dela nr. 1—60 inclusiv în școlă, pe cei înscriși dela nr. 60—117 se-i trimiteți fără întârziare la școlă de stat, cu atât mai vartosu cu câtu în casu contrar vom închide școlă imediată.”

Bietulu senatulu confesionalu vedendu că nu e glumă se duse la școlă și, aședându pe cei dela nr. 60—117 în șir, le arată edificiulu mărețu al școlii de stat, dicendu-le se mergă acolo se învețe ca se pte deveni „patrioți buni”. Inse abia eșiră din grădina școlară, copii căți erau se împrăștiară în tôte părțile, der la școlă statului nu ajunseră până în ziua de astăzi.

Resultatul ucazurilor fișpanesci fu, că în anul școlar 1885/6 unu număr de 57 elevi români n’au frecventat nici o școlă.

Ca se nu se mai ivescă mai multu aceta tristă împrejurare pentru creșterea tineretului nostru, parochiulu din Turțu a cugetat se redice școlă confesională.

Cu bunăvoința vener. consistoriu gherlanu — nedispunendu cantor, ci lăsându lecticalulu cantorelui spre scopulu acesta, pentru care faptu poporul îi este forte recunoscătoru — școlă a doua se redică și se prevede cu tôte cele trebuinciose și prescise de lege.

La 1 Octomvre 1886 în școlă de stat maghiară nu mai era nici unu copil românu, ci numai vre-o 12 Jidani.

În aceta zi senatulu nostru confesionalu candidază pe învățători; uită inse de vestitul și de înaltulu ministeriu reabilitatul Kerezsán — și éta potca a fostu gata.

„Binevoitorii” nêmului românesc și-au disu: decă lângă o singură școlă confesională abia pte av 12 elevi școlă statului, ce va fi de ea decă voru fi două școle paralele confesionale?

Dându mâna cu candidatul Kerezsán, chiământu în companie și pe Jidani — cărora le pare rău că lecticalulu cantorelui se folosece pentru școlă și că ei nu capetă nimic din elu pentru palincă (rachiu). — Începură a striga că nu senatulu școlar, ci numai senatulu comună e în dreptu a alege învățătoru pentru școlă confesională.

Inzadaru li s’au arêtat șș-ii legiloru, inzadaru li s’au spus, că comună n’a datu nici unu banu pentru școlă noastră confesională și că numai bunăvoința episcopului și stăruința neobosită a parochiului au adus-o în viață — căci ei nu vrêu se înțelgă.

Te uimesce cutezarea cu care se țesu în ziua mare aceste miserabile uneltiri contra școlii noastre, te indignezi adencu de nerușinea cu care căți-va venetici terorizează o comună întregă, der și se rupe inima, cându veți, că vândătorii trebuie se fiă totu din sîmulu nostru.

Crisa bulgară.

— Stambulow, Radoslaw și Vulcew au fostu de mai multe ori amenințați cu môrte prin scrisori anonime, decă nu voru părăsi politica anti-rusă și nu voru implini cerințele Rusiei. Guvernulu n’a luat nici o hotărre definitivă în privința trimerii unei deputații la Țarul, der s’a decis oficialu se se trimetă unu delegat la Constantinopol, spre a raporta la curtea suzerană asupra situații din Bulgaria și a auți opinia Sultanului asupra alegerei prințului.

— Guvernulu din Viena a revocat ordinulu prin care se interdicea trecerea de monarhiă a armelor, comandate în Grecia de cătră guvernulu bulgaru.

— Știrea despre protestulu Porții contra alegerilor bulgare primesce o importanță mai mare în vestea, adusă de „Kreuzzeitung”, despre înstrăinarea dintre Anglia și Turcia. Judecându liniștitu cestiunea bulgară se pare, că e vorba se se prepare drumulu Rusiei, căci cabinetele se silesc a numi de candidat la tron o persoană agreată Rusiei și în privința aceta se face unu viu schimb de note. Corespondentulu din Londra alu foiei „National Zeitung” constată, că Rusia a înțeles, că e bine se mântă bune raporturi cu puterile imperiale și că o încercare eventuală de despărțire ar provoca o izolare completă. Decă Rusia se întorce la politica europeană.

— Scirea despre misiunea lui Gadban Effendi, însărcinat a sfătu amânarea convocării adunării și sprijinindu astfel pe Rusia, a produsu o mare senzațiune în cercurile politice din Londra. „Times” nu crede în succesulu misiunii lui Gadban. „Daily News” sfătuiesce pe Bulgari se alegă unu prințu cătu se pte de iute.

— „Noua Presă Liberă” vorbindu despre amesteculu lui Gadban-Effendi, se întrebă, decă Turcia voese a face se valdoreze drepturile sale tozmai în momentul în care numai Rusia dorește intervențiunea sa. Același diaru se indoesce de veracitatea scirei trimise din Rusciuk, care spune că Austria ar fi consimțit la o ocupațiune rusescă. Elu vede mai bine în aceta scire o manoperă născocită spre a intimida pe Bulgari, și amintesc declarațiunile d-lui Tisza în astă privință. După „Tagblatt”, Rusia va propune ca candidat la tronulu Bulgariei pe prințulu George Maxilianovic Romanovski, duce de Leuchtenburg, care a plecat din St. Petersburgu pentru a se duce la Berlinu și în alte capitale

Misiunea lordului Churchil.

Cu tôte afirmările diarelor ruse și franceze, misiunea lordului Churchil nu se pte dice că n’a isbutit.

O scire serioasă din Berlinu ne spune, că Englitera a isbutit se facă pe Germania și Austria d’a declara că

un atac armat al Rusiei în peninsula balcanică, ar fi escluderea Rusiei din elianță.

Pentru sacrificiile făcute, Rusia se se mulțămescă cu marele folos, acela c’a scăpat de puterea Turciei, care ar fi pututu s’o atace în Asia și Europa. Cătu pentru aspirația ca Țarii se ajungă a domni odată pe malulu Bosforului, trecendu peste ruinele autonomiei poporelor balcanice, acesta nu se va realiza cătu timpu va fi o Europă și cătu timpu în sîmulu acelor popore nu se va stinge ori-ce simțemtu de libertate și conștiință națională.

Cestiunea regulării Porților de feru.

Comisiunea însărcinată de cătră Reichsrathulu austriac cu studiulu proiectelor privitoare la compromisulu austro-ungaru s’a ocupat între altele, în ședința dela 18 Octomvre, și cu cestiunea regulării Porților de feru. Deputatul Chlumecky a întrebat pe ministrulu comerțului, d. Bacquehem, decă este dispus se-și pună tôte influința sa spre a face se începă cătu mai curendu lucrările pentru regularea Porților de feru.

Ministrulu Bacquehem a răspuns următoarele: In ce privește regularea Dunărei la Porțile de feru, executarea lucrărilor s’a lăsat pe seama Ungariei. Guvernulu ungurescu a comunicat deja planurile respective, și planurile au fostu esaminate de cătră ministrulu de interne și de comisiunea pentru regularea Dunărei. Guvernulu, precum și ministrulu comun de resbelu, au și comunicat guvernului ungurescu părerile lor în privința acestor proiecte. Ministrulu a mai declarat că densusu, îndată după intrarea sa în ministeru, a întrebatu pe guvernulu ungurescu, decă a luat deja vre-o hotărre în privința planurilor. Decă răspunsulu nu l’a primitu încă, cauza este, probabilu, schimbarea ce s’a făcutu în timpul din urmă în conducerea ministerului ungurescu de comunicațiune.

Austria și România.

Sub acetu titlu citim în „Neue Freie Presse” următoarele:

Misiunea d-lui Sturza a datu relațiilor politice dintre Austria și România o formă atât de amicală, încătu aceste relații nu voru pute rămân fără nici o înfringere asupra resbelului vamalu. Guvernulu austriac a dovedit deja bună voința sa prin faptul, că a încuviințat menținerea tarifelor unioniste, carl fuseseră denunțate. Der pare că, în generalu, suntem în ajunulu punerei la cale a unei acțiuni, care se reîmbunătătescă relațiile politico-comerciale între Austria și România.

Ce-i dreptu, reînceperea negocierilor oficiale între ambele state nu este iminentă, der scirile ce ne sosesc din Bucuresci ne fac se credem că în curendu voru urma întrevorbiri, spre a se găsi o basă pentru unu modus vivendi. Pte că deocamdată se va pune la cale o stare provisorie pe timpu scurtu, care se asigure Austriei unu tratamentu egal cu alu vr’uniua dintre statele, carl au convenit cu România. În chipulu acesta se va câștiga timpu pentru regularea definitivă a cestiunii convențiunei. Ar fi de dorit, din considerațiuni atâtu politice cătu și economice, ca bărbații de stat ai Austriei și României se isbutescă d’a înlătura conflictulu care pricinuesce pagube ambelor țeri.

SCIRILE ȚILEI.

Amu comunicat, că conventulu generalu alu bisericiei evan. de conf. augsb. din țerile ungare a hotărît ca matriculele bisericesti se se pte în limba ungurescă. Guvernamentalulu „Magyar Polgar” declară că aceta cestiune pterunde adencu în programulu Kultur-egyletului ardelenu. O nouă mărșură a foiei unguresce că Ținta Kultur-egyletului e maghiarisarea. Mai dice numita foie că purtarea matriculelor în limba ungurescă e o cerință a „patriotismului” și pune naiva întrebare: „De ce e necesaru pentru poporu se pricépă estrasulu din matricule?” Mai dice că numai „rabulistica” pte vedé în maghiarisarea matriculelor o călcare a auto-

nomiei bisericesci și așteptă ca hotărîrea conventului să aibă un efect favorabil asupra raporturilor naționalităților ardelen de vederea alui >ideii de stat maghiar.< — Noi încă dicem că efectul are să fie favorabil: naționalitățile se conving din nou că Kulturregyletului e un monstru plin de otravă; că în numele >patriotismului< se calcă din nou în picioare drepturile naționalităților; că în fine prăpastia ce desparte naționalitățile de Maghiari s'a mărit așa de mult, încât e cu neputință să se mai treacă peste ea.

—x—

Episcopul reformat *Carol Szasz* și-a început la 17 Octomvre n. în Pesta ciclul predicilor sale asupra stăvilarelor ce despart societatea omenescă cu o predică asupra *deosebirei raselor și naționalităților*. După cum spune sfânta scriptură, duse oratorul, această deosebire a fost provocată de mândria acelor omeni, cari voiau să zidescă turnul lui Babel până la cer. Dumneșu însă i-a împedecatu la executarea acestui cutezătoru planu, făcându-i să vorbescă diferite limbi, așa că nu se mai putu înțelege. Episcopul Szasz duse, că cu istoria se pôte dovedi, că istoria turnului nu e fabulă, ci un tablou al adevărului. Diferite grupuri pôte că în adevăr s'au desbinat la crearea unei mari opere și în urma diferitelor influențe au trecut prin stadiile de dezvoltare a limbei și a usului. Provedința însă a lăsat să se întempe și acesta spre folosul omenirii, căci singuraticile națiuni au dezvoltat în nobila emulațiune cultura și nu e eschisă, că diferitele naționalități se voru uni spre fericirea omenirii și atunci va înceta deosebirea de naționalitate a mai fi un stăvilar despărțitor în societate. — Tôte bune, dér cum? Nu cumva înțelege episcopul ungușu, că nu voru mai fi pe globu decât Maghiari? Frumosu vis! — Relativu la această predică scrie *Franz Pulszky* în >N. P. Tagblt.<: „Se părea că oratorului îi lipsese curajulu să vorbescă de presentu, spre a caracteriza acea îngâmfare, cu care Germanulu dela victoriele sale franceze încôce vatămă pe tôte celelalte națiuni, séu acelu simțementu de superioritate, care la Francezu prin amabilitatea formelor sale nu totdeuna se ascunde, pe când Englezulu, în deplinul simțementu al libertății sale politice și al minții sale practice, privese cu egal dispreț înlăuntricu pe Germanu și pe Francezu. Dér decât tôte aceste națiuni sunt aplecate să se credă mai mult decât sunt, noi Ungurii încă nu rămânem înderbu. Nu-i vorbă nu numărăm milioane ca Rușii, nu suntem mare popor culturalu, ca Germanii, Englezii, Francezii, n'avem trecut strălucitu ca Grecii și Italianii, dér cu tôte astea ne purtăm ca și cum am posedat calitățile tuturor acestor națiuni și credem, că ne putem mișca așa de liber și independentu, ca și cum, ca locuitorii vre unei insule din oceanulu pacificu, n'am aveam vecini, cari lăcomesc la țera noastră. Pôte că s'a gânditu la aceste oratorulu, dér n'a vorbitu de ele și ca resoluvaré a contrastelor a avisat la dezvoltarea ideii, care se cuprinde omenirea tótă, în care colorile curcubeului naționalităților se unesc în cea mai splendidă lumină.< — Numită maghiarismu? Ce drăgălașe iluziuni!

—x—

Cetim în „Luminătorulu“: „In Lunea trecută redacțiunea noastră fu cercetată de un tineru comerciantu român din Albania. Acestu tineru frumosu, deșteptu, cu numele *Christu Nicola Scevola*, din orașulu *Metiovo*, a venit în țera noastră ca să învețe limba germană, despre carea în patria sa, precum ne spune, nici că se

scie că există. Ne-a surprinsu în modu plăcutu *limba română* ce o vorbea acestu tineru. Ne putem înțelege cu densulu perfectu în limba română. La întrebările noastre ne-a descoperit tinerulu, că poporul vorbesce întru tôte asemenea ca densulu; că în Albania în fiecare satu este școlă românescă, copii umblă la școlă și primescu instrucțiune în limba românescă; ei sunt de legea >pravoslavnică<, bisericile lor sunt ca și ale noastre, dér nu așa de frumoșe, însă cu multu mai mari, și în zile de Dumineci și sârbători sunt așa de pline de popor, încât nu încap toți credincioșii. In bisericile lor cântă copilașii de școlă, însă, în timpul mai nou, s'a introdus și musica instrumentală în biserică, un fel de „fortepiano“. Preoții lor, au asemenea portu ca ai noștri, orientali, numai cătu, în locu de pălării, portă camilafca. In zile de Dumineci și sârbători „nes se lucra, nes se pune ôla la focu la noi, dice tinerulu Scevola. Stăpânirea e turcescă și volnică, ca la noi. Ne-a rețatu pașaportulu, carele e făcutu numai în limba turcescă, deși pe o lature a tipăriturii este tecstu francesu. Turculu a subscris și acestu tecstu, dér rubricile n'a voit să le umplă.“

—x—

De o jumătate de anu e închisă școlă din *Canija turcescă*, fiindu că edificiulu stă să cadă, ér copii umblă încôce și încolo pe ulițe. >Patrioții< nu sunt în stare să repare școlile ce le cadu, și facu mereu la școli de statu acolo, unde nu e nevoia de ele. Apoi trebă-i asta?

—x—

In numărulu de Vineri alu fôiei noastre amintirăm despre unu articulu de fondu, prin care >Kolozs. Köz.< se plângea contra familielor unguresci preste totu, și în specialu contra celor din Clușiu, fiindcă acestea își închid porțile înainte tinerilor maghiari, nevoindu a-i primi la casele lor. Ca răspunsu cetim acum totu în acelu diaru unu altu articulu, prin care se iau în apărare familiile unguresci din Clușiu, dicendu că nu familiile își închid porțile înainte tinerilor, ci tinerii nu voiescu să le cerceteze, fiindcă mai bine preferă să se petreacă prin cârciume și cafenele. Autorulu articolului nu negă, că încâtva și familiile sunt prea puțin ospitale față de tineri, dér acesta o atribuie mai multor împrejurări: de o parte că tinerii nu se știu orienta, căci decât li se dă cuviincioșă primire, ei se facu prea increduți și își inchipesc că respectivele familii umblă să-i veneze pentru fetele lor; de altă parte însă articulu dice că societatea de acolo e foarte rea de gură și pupăitoare (ii umblă gura ca o poște), care iubese să scornescă faime senzaționale, vătămătoare pentru respectivii indiviți.

—x—

Sunt foarte lipsite bucatăriile din Clușiu de ouă de găină, din causă că *Evreii le adună* de prin piță și le transportă în străinătate. Geșeftulu ce-lu facu *Evreii* cu oușele e foarte mare. In anul 1883 s'au esportat din patria noastră oușe în prețu de unu milionu 740,000 fl.; în 1884 de 2 milioane 380,000 fl.; în 1885 de 4 milioane 030,000 fl. v. a. Așa déră în trei ani au încersu în patria de pe oușe 8,150,000 fl. v. a.

—x—

Nu de gēba este Clușinulu focalarul >culturei< și alu „patriotismului“, căci premerge totu cu esemple rari în felulu lor. Zilele acestea s'a întemplat că unu profesor dela școlile reale din Budapesta se duse la Clușiu, voindu a cerceta cu această ocaziune și mormintele rudeniilor sale ce le avea înmormentate în cimiteriulu de

acolo. Intrându în cimiteriu, află că pétra comemorativă dela căpătăiulu unui mormentu lipsea. Dupăce făcu mai multe cercetări, primi în fine promisiunea, că pétră se va pune érași la locul séu. Această promisiune însă nu s'a implinitu, ci pétra în locu de a se pune la mormentu, fu vëndută pentru prețulu de 1 fl. 50 cr. v. a.

—x—

Duminecă se va pune în Clușiu pétra fundamentală pentru edificarea unei pompoșe sinagogi evreesci. Aședarea petrei fundamentale se va face foarte sârbătoresce. Atunci s'auđiți, la discursuri, patriotismu jidovescu!

—x—

Se vorbesce, că din causă colerei delegațiunile nu se voru întruni în Pesta, ci în Viena.

—x—

Sub titulu „Semnele timpului“ cetim în „Magyar Polgar“ următoarele: >La tribunalulu de antea instanță din Pesta sunt în curgere procese de divorțu în contra a șese deputați dietali. Se vede, că ocupațiunea părinților patriei nu e compatibilă cu căsătoria și e greu a servi și unei țeri și unei mueri deodată.<

—x—

Mari neregularități s'au descoperit la opera din Pesta. Intendantulu Iuliu *Horvathy* a cheltuit 80,000 fl. pe lucruri, cari nu sunt absolutu necesare și care putređiau în depositu. Aceste lucruri nu s'au cumpăratu dela liferanții operei, ci dela firme străine. Prețurile cu care s'au cumpăratu au fostu trecute întreit și împătrit Intendantulu e suspendat și cercetarea disciplinară e în curgere. — Și cine plătesce „neregularitățile“? Contribuabili!

—x—

Abia sunt trei ani de când *Politehniculu din Pesta* s'a zidit cu sume enorme, și acum stă să cadă. Plafonulu saelor de prelegeri din alu doilea catu a trebuit să fiă proptit ca să nu se întempe vr'o nenorocire. Pentru reparați se ceru 30,000 fl. Cursuri se ntelege că nu se ținu. — Ce risipă!

—x—

Ionu Tiranu, protopopulu gr. or. alu Lipovei, unulu din bărbații binemeritați de biserică și școlă, a încetat din viață în 5 Octomvre v. în etate de 79 de ani. — Fiă-i țerina ușoră și memoria neuitată.

—x—

Secerișulu porumbului în ținutul *Mediașului* a avut slabu rezultat cantitativu, dér omenii sunt mulțamiți și cu atăta, că n'au ce face. Cu vile încă stau réu. In ținutul *Făgărașului* secerișulu porumbului e de mijlocu, numai cépa a datu unu secerișu bogatu.

—x—

Colonia francesă din Bucuresci, constatându că unu mare număr de copii francesi, orfanii séu de părinți sêraci, se află în neputință de a urma cursurile vre-unei din școlile superioare, unde limba francesă este obligatorie, ci cresc în ignoranța limbei materne, a emisă ideea că ar fi de trebuință să se întemeieze în Bucuresci o școlă primară francesă, unde se voru primi gratuitu toți copiii, ai căror părinți sunt morți séu se află în nevoi. Pentru momentu, e vorba de a se procura suma trebuincioșă pentru cumpărarea unui teren pentru această școlă primară, și de aceea comitetulu numit face apelul la generositate și la patriotismul acelora cari recunosc cătu de folositoare va fi opera ce este a se întemeia. Comitetul contéză mult și pe ajutorulu acelora, cari iubesc Franța. Această operă este pusă sub patronagiulu d-lui de *Coutouly*, ministrulu Franței

FOILETONU.

Despre sócre.

(Urmare și fine.)

Neimpăcatulu dușmanu alu sócreloru, *Évariste Carance*, continuă cu biciuirile sale contra lor, din care mai cităm următoarele:

Unu domn tratase deunăzile cu intendantulu unei case din strada Y. vrëndu să închirieze o locuință.

— E mare familia dumitale? întrebă Cerberulu.

— Numai eu, soția mea și mama ei.

— Ah, dumnéta locuesci cu sócra dumitale? Nu-ți putem închiria locuința; casa noastră este o casă liniștită!

* Ferestruulu și sócra: celu dințeu mușcă cu toți dinții, cea de-a doua începe să musce când nu mai are nici unu dinte.

* Copilulu: Bunico (mama mare) mă superi.

Bunica: Auđi, cum vorbesce fiu-téu cu mine.

Tatulu: N'are dreptu; n'ai dreptu copilulu meu, nu se vorbesce așa cu bunica.

Copilulu: Dér decât mă superă?

Tatulu: Cređi tu, că-mi face ea plăcere?

* — Ginere, eu nu sunt așa de próstă cum arātu.

— Oh nu, asta aru fi prea multu, mamă sócra.

Domnulu B. cere dela societatea pentru protegierea animalelor unu premiu, căci de dece ani de când e insurat își duce sócra în timpul verei pe trei luni la țéră.

* — Cine te-a vindecatu de această nenorocită pasiune? îl întreba eu.

— Sócra-mea.

— Trebuie să ridici unu altar du carbuni de cea mai bună speciă. Dér esplică-mi...

— Oh, nimic mai ușor.

La porța raiulu:

— Deschide, sfinte Petre, am meritatu cerulu...

— Ce-ai făcutu?

— Am avut o sócra.

— Intră, fiule, raiulu se cuvine martiriloru.

* — Deschide sfinte Petre, am meritatu indoitu cerulu.

— Ce-ai făcutu?

— Am avut două sócre.

— Loculu téu e'n foculu gheei, nenorocitul!

— Dér, sfinte Petre...

— *Vade retro*, raiulu se cuvine martiriloru, ér nu nebuniloru!

* — Ce găsesci decât asemenea dreptatea cu sócra?

Găsesci o consolațiune: dreptatea este eternă, ér sócra nu!

* Sócra este filoxera căsătoriei.

* Și cu tôte astea sócra își are și bunulu ei. Da, aceste ființe degenerate, care încrucieșă calea vieții ginerilor și nurorilor, aceste creaturi nenorocite, care se eterniseșă pentru că se fiă moștenite cătu să pôte mai târziu, își au și ele bunulu lor.

Hamalulu meu, care-mi cară carbuni, nu mai bea de trei luni.

— Cine te-a vindecatu de această nenorocită pasiune? îl întreba eu.

— Sócra-mea.

— Trebuie să ridici unu altar du carbuni de cea mai bună speciă. Dér esplică-mi...

— Oh, nimic mai ușor.

— Cum așa?

— Când beamu, vedeamu duplu și în locu de una vedeamu... două sócre.

* — Eu lasu pe sócra-mea să se suiă în scripețele*) tuturor hotelurilor. Asta-i o petrecere pentru ea și... nu se scie ce se pôte întempla. Eu, eu o așteptu jos.

* — Zăbranicu (flor, crep) pe pălăria ta? Pe cine ai perdut?

— N'am perdut pe nimenea, dér a murit sócra-mea.

* — *Scena antea*: Unu toc (cornetu) cu castane de cremă pentru sócra-mea; astea sunt singurele zaharicale ce nu le pôte suferi.

Scena a doua: Totu prostii, ginere! Castane de cremă! In anul trecut m'am bolnăvit de ele.

— Mi-aducă aminte, mi-aducă aminte

* — Și învătăura ce o căștigăm din tôte astea! Étă o, amicilor!

— Dacă vreți unu norocu neturbat, o vieță pacnică și fără nori...

— Hei bine?

— Iubiți, admirați, adorați pe sócrele vóstre, déră...

— Déră?

— Déră admirați-le în fotografiă, adorați-le înainte soțiilor vóstre și iubiți-le... din depărtare!

*) Lățile cu scripețe în care hăiași, de esemplu, se lasă în mine și se scot afară.

in Bucuresci. Darurile se primesc și se păstrează la legațiunea Franței, — scrie „România“.

—x—

D-lu *Samuelu Poruțiu*, consilieru ministerialu r. u. ne încunoscînteză despre cununia fiicei sale, d-sora *Valeria*, cu d-lu *Gabriel Manu*, avocat, care se va serba in 30 Octomvre st. n. 1886 la 12¹/₂ ore in Biserica garnisonei din cetatea Budapestei.

—x—

„Temesvarer Zeitung“ scrie, că in *Moravița vechiă* o cētă de hoți cu fețele negrite, armați cu revolve, au pētrānsu intr'una din nopțile trecute in casa comerciantului *Pollak*, cāțiva din ei au inchisū pe locuitorii casei intr'o odaia pāzindu-i și amenințāndu-i cā'i impușcă de voru eși afarā. Hoții au dusu cu ei cassa de bani, in care nu se aflau decātū 200 fl. Hoții au dispărutū fără urmă.

—x—

Printr'unu decretu imperialu rusu coloniile germane din *Crimea* și guvernamentulu *Herzon*, cari pōrtā numiri germane, se voru numi de ađi inainte cu nume ruse. Impēratulu Rusiei singuru a datu numiri nouē la 29 comune coloniste. — Aidoma ca Ungurii!

—x—

Astāsērā, Sāmbātā, *trupa teatrală germană* va juca „Marie, die Tochter des Regiments“, vodevilu in douē părți, după franțuzesce „La fille du Regiment“ a d-lui *St. Georges* și *Bayard*, de *Friedrich Blum*. Musică după motive de operă, de *A. Müller*. — Māne sērā Duminecă: „Frau Direktor Striese“.

—x—

Momente de distracțiā. Deputatulu *Komjathy* este eroulu țilei, și cea dintēiu fōiā umoristică maghiară „Borszem lanko“ ilu sērbătorește in numărulu său dela 10 Octomvre n. in versuri, fiindu că de! — deputatulu *Komjathy* s'a duelatū cu unu oficeru, care are nume germanu. Cātū de multu se identifică oficerii armatei comune din Ungaria cu germanismulu atātū de multu „iubitū“ de Maghiari se vede și din următōrea poesiā eroică a fōiei caraghiose „Borszem lanko“:

Gloria Victori,

Vivat Komjathy! luptaciulū, nemlādiulū vorbitorū, Dēr in brava lui vorbire ca și spada tăiātorū. E curagiū! deē, cānd Germanii vē atingū, sē v'apērați! La pāmētū pe rēndū culcați-i, neamulū nostru onorați!

Adunarea despărțământului alu II-lea alu Asociațiunei.

Protocolulū luatū in ședința generală a despărțământului alu II-lea (comitatulū Făgărașului) alu Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului românū ținutā in 17/5 Octomvre 1887 in biserica română gr. orientală din comuna Sāmbāta superioră apusenā, sub presiulū Revdss. domnū *Alexandru Micu* vicariulū foraneu gr. cat. din Făgărașu ș. a. directorulū acestui despărțământū.

Prezenți an fostū D-nii: *Alexandru Micu*, directorū, ca președinte; *Ioanū Turcu*, protonotariu comitatensū din Făgărașu ca secretarū; mai departe *Iuliu Danū*, administratorū protopresbiterialū gr. or.; *Ilariu Duvlea* avocatū, *Dr. Stefanū Popū* fisicu comitatensū, *Dr. Andreiu Micu* avocatū, *Stefanū Neca* controlorū comitatensū, *Vasiliu Stanciu* căpitanū c. r. in pensiune, *Georgiu Munteanu*, *Georgiu Borzia*, *Ioanū Zacharie*, *Ioanū Murășianū*, *Ioanū Dejenariu*, *Vasiliu Rațu*, *Lăurianū Negrea*, *Nicolau Albani*, *Ioanū Mărdanū* parochū gr. orientālū din Sāmbāta superioră, *Spiridonū Mărdanū*, *Ioanū Popū*, *Vasile Musatū*, *Georgiu Codru* notarū din Sāmbāta și *Drăgușū*, *Ioanū Morariu* primarulū Sāmbetei superiorē apusenā, *Nicolau Cosgăria* casarulū despărțământului, *Ioanū Po-paiovū*, *Aldulea Mețianū* pretore tractualū, *Ioanū Comșia*, *Iosifū Cațaveiu*, *Dionisiu Mărdanū*, *Georgiu Dobrin*, *Dumitru Bulicrea*, *Nicolau Ispasū* primarū din Sāmbāta superioră rēsāriteanā, *Nicolae Grama*, *Carolū Rusz* și unū numărū frumosū de poporenī din comunele Sāmbāta superioră apusenā, rēsāritenā și din comunele invecinate.

Dāndu-se semnalū prin tragerea clopotului dela biserica, cā ședința se va începe, și intrāndū cu toții in biserica d-lū directorū alu despărțământului ia cuvēntulū și cu provocare la adēnculū și sfāntulū simțū de religiositate alū poporului românū, de a chema la începutulū fiecārui lucru ajutorulū lui D-șeu, rōgā pe pārintele *Spiridonū Mărdanū* din Sāmbāta superioră a intona cāntarea „Impērate cerescū“ ceea ce implinindu-se și fiindū cāntarea acompaniatā și ascultatā cu pietate de cei prezenți, d-lū directorū continuā cuvēntulū său in care accentuāndū și arātāndū marea chemare a Asociațiunei transilvane pe terenulū culturalū și literarū alū poporului românū și indemnāndū pe toți a conlucra după putere insē cu bună voință și stāruință pentru promovarea și ajungerea nobilului scopū alu Asociațiunei, intre vii aclamațiunī de: sē trăiescā dechiarā ședința generală de deschisā, după care obiectele puse la ordinea țilei s'au pertractatū in modulū urmātōrū:

Domnulū Directorū propne a se purcede mai intāiu la inscrierea de membrii noi și plătirea tacselorū.

1. Cassarulū d-lū *Nicolae Cosgăria* deschide o listă de inscrieri și solviri in carea s'au inscrișū preste totū ca membri ordinari și ajutātori 41 indiviđi cu suma solvitā de una sutā florini v. a. care sumā o a luatū casarulū in primire. Lista de inscrieri și solviri sē acudē la protocolulū prezentū in copii, iarā in originalū rēmāne la cassarulū despărțământului.

2. Sē propune a se dispune ce pași ar fi de a se face pentru aședarea copiilorū românī la meserii.

Sē decide sē se concređā acēstā afacere comitetului spre dispune in propria sferā de activitate.

3. Sē propune a se decide loculū ședinței generale viitōre ce este a se ține in anulū 1887.

Sē decide a se ține adunarea viitōre in comuna *Cuciulata*: cu satorirea țilei cānd are sē se țină ședința se concrede comitetulū, avēndū a se ține acea adunare generală la totū casulū inainte de adunarea generală plenară a Asociațiunei și după posibilitate in sērbātorile *Rusalilorū*.

4. Se propune inființarea agenturilorū după § 22 alū regulamentului.

Se decide inființarea agenturilorū amintite și cu esecutarea sē concrede comitetulū.

5. Se propune ca cassarulū in fiacare adunare generală sē subșternā și cetescā lista tuturorū membrilorū despărțământului.

Se primesce și se ridicā la valōre de conclusū.

6. Se propune a se decide premiarea indiviđilorū cari arātā rezultate in pomāritū și grādināritū.

Se primesce și comitetulū se concrede a esopera ca o parte din venitulū nostru anualū sē se pōtā intrebuița spre acēstū scopū.

7. D-lū directorū arātā cā activitatea comitetului de pānā acuma cu finea anului curentū incetēzā și așa este de a se alege unū comitetū nou și cu acēsta comitetulū abdicāndū mulțumesc de increderea de pānā acuma.

Se ia la cunoscință și pentru conducerea ședinței mai departe se alege de președinte adhoc d-lū căpitanū *Stanciu*, care ocupā loculū presidialū, și de notarū *Ioanū Turcu*, după care se ridicā ședința pe 5 minute pentru consultare, după espirarea cărorā:

8. D-lū președinte *Stanciu* redeschide ședința și la propunerea făcutā cu consensulū generalū se alege in comitetulū viitorū pe anii 1877, 1888 și 1889 cu aclamațiune ca directorū d-lū *Alexandru Micu*, erā de membrii: *Iuliu Danū*, *Dr. Stefanū Popū*, *Ioanū Turcu*, *Nicolau Cosgăria*, *Ilariu Duvlea* și *Nicolau Toma*.

Dupā realegere d-lū directorū ocupā loculū presidialū și mulțumindū pentru incredere și conlucrare intre esclamāri generale de: „sē trăiascā“ dechiarā ședința de inchisā, după care și protocolulū prezentū după cētre și verificare sa incheiatū și subscrisū.

d. u. s.

Micu, m. p.
președinte

Ioanū Turcu, m. p.
secretarū

Stanciu, m. p.

Nicolau Cosgăria, m. p.

O vechiā casā comercială română.

In țilele trecute amū primitū unū circularū prin care vechiulū și de toți stimatulū comerciantū-băcanū, d-lū *Dimitrie Eremia*, ne face cunoscutū, cā din cauza elāții sale inainte s'a retrasū dela conducerea comer-ciului său, incredințāndu-lū nepoțilorū săi, cari mulți ani au fostū conlucrātorii d-sale și puși la parte.

Suntū 47 de ani de cānd d-lū *Dimitrie Eremia* a începutū acēstū negoțū de băcāniā sub firma ce pōrtā numele său. Inainte de acēsta d-sa a fostū timpū de 8 ani de țile companion cu băcanul *N. Mandragiogu*, fostulū său stāpānū, la care intrase in serviciu cānd era copilū de 13 ani. Fiindū forțe silitorū și dibaciu, stāpānulū său, după unū timpū de ucenicia de patru ani, l'a luatū ca tovarășū.

Se implinesc așadēr in curēndū 60 de ani de cānd d-lū *Dimitrie Eremia* a pāșitū ca ucenicū peste pragulū prāvāliei.

Prin cāte fase n'a trecutū comerțulū Brașovului in intervalulū acēsta! Era unū timpū cānd mai alesū comerțulū de băcāniā era forțe estinsū și, ce e mai multū, se afla numai in mānile neguțătorilorū romāni; p'atunci erau in piață 20—24 de băcani romāni, ađi nu mai suntū decātū vre-o 4—5 băcāni romāne.

Intre puținele case comerciale din Brașovū, cari au remasū neatinsē de vijeliile timpurilorū de crisā, ocupā fără indoialā unū locū de frunte casa *Dimitrie Eremia*.

Fără a ne gāndi la nenorocirile ce i-au ajunsū pe unii și la causele ce au pricinuitū cāderea altorū case comerciale in deceniile din urmă, nu putemū decātū sē ne bucurāmū privindū la stēlpii cei vechi, ce stau și ađi neclintiți și neștirbiți.

Și decā ș'a pututū conserva și mārī vechiulū renume și a pututū sē resiste sgduiturilor, de cari a fostū de repețite ori incercatū comerțulū acēstei piețe, casa *Dimitrie Eremia* are sē mulțāmescā acēsta in cea mai mare parte temeliei tarl și solide, pe care a fostū clādītā. Și acēsta temelia a fostū *munca și onestitatea*.

Cu muncā cinșitā d-lū *Dimitrie Eremia* a stāruitū și s'a luptatū timpū de aproape 50 de ani spre a redica negoțulū său. Și Dumneșeu i-a ajutatū. Ađi casa s'a comercialā se bucurā de celū mai frumosū renume.

D-lū *Dimitrie Eremia* a voitū insē ca opera ce a începutū dēnsulū sē fiā continuatā, ca semēnța ce a semēnatū sē aducā rōde și pentru urmașii săi. De aceea a crescutū pe nepoții săi *Nicolae G. Eremia* și *I. Burduoiu* și i-a instruitū la negoțū, invēțāndu-i a fi inainte de tōte muncitorī și onestī, ēr acum cānd se retrage, le incredințēzā lorū comerțulū sub firma: *Dimitrie Eremia, nepoții*.

Fiā ca nepoții sē inainteze cu același succesū pe drumulū, ce li l'au croitū vredniculū și neobositulū lorū

unchiu. Acēsta va fi cea mai frunōsā recompensā, ce i-o dorimū din sufletū bravului veteranū alū brēselei comerciale romāne din Brașovū!

Ultime sciri.

Petersburgū, 21 Octomvre. „Journal de St. Petersburg“ spune cā scāderea ce s'a produsū de curēndū asupra fondurilorū rusesci nu este justificatā, cāci afacerile bulgare nu suntū de naturā a turbura pacea Europii. Tōte cabinetele recunoscū drepturile incontestabile ale Rusiei și nimicū nu face sē ne tememū cā cestiunea nu se va rezolva in modū pacinicū. Guvernānții bulgari cunoscū voința Rusiei, și trebuie sē sperāmū cā vorū recunōscē necesitățile situațiunii. Nu scimū ce mijlōce va intrebuița Rusia, dēr scimū cā ea posedē destule garanții in privința succesului său finalū, pentru a nu avea trebuință sē se agite și sē precipite evenimetele.

Berlinū, 21 Octomvre. Impēratulū a sositū sēnātosū ađi dimiņēzā la 8 ore și jumētate.

Londra, 21 Octomvre. Unū schimbū activū de comunicațiunī se intrebuițe intre Turcia și Anglia in privința Egiptului.

Berlinū, 21 Octomvre. Conte *Schuvalloff* s'a intorsū dela visita ce a făcutū o prințului de *Bismarck*. Impēratulū, douē ore după sosirea sa, a ascultatū mai multe rapōrte, a primitū pe guvernatorulū *Berlinului* precum și pe ministrulū de rēsboiu. După amēđi a primitū pe contele *Herbert de Bismarck*.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

VIENA, 23 Octomvre. Sgomotele cā Austro-Ungaria, Germania și Rusia s'arū fi ințelesū ca Rusia sē nu ocupe Bulgaria, ēr Austro-Ungaria și Germania in schimbū sē nu recunōscā nici regența nici alegerea prințului fără consimțēmēntulū Rusiei, lāsāndū Rusiei inițiativa d'a alege pe candidatulū la tronulū Bulgariei, se desmintū din parte oficiōsā.

DIVERSE.

Mijlocū pentru de a scāpa cineva de furnice. — Pentru de a scāpa cineva de furnici, este de ajunsū, de a pune in loculū acela unde suntū ele cāte-va bucāți de cārbuni de lemnū, și aceste insecte vorū pārași acēlū locū numai decātū. Decā in dulapulū din bucātāria, unde sē păstrează de ale māncării, s'au invēțatū sē intre furnicile, sē se punā cāte-va bucāți de cārbuni de lemnū, și din acēlū momentū furnicile n'au sē mai intre. Cu alte vorbe prin mijloculū cārbunelui de lemnū putemū stārpi furnicile din tōte locurile pe unde nu voimū sē fiā acele insecte.

* *

Intre doi soți. — Casci? intrebā intr'una din serī d-na X... pe soțulū ei. — Scumpa mea amica, bărbatulū și femeia nu facū decātū unulū, și cānd sunt singurū mi se urāscē grōznicū incātū imī vine se adormū.

* *

Ruinele unui orașū grecū in Rusia. — „Journal de Saint Petersburg“ anunță cā in vēra acēsta făcēndu-se mai multe sāpāturi in imprejurimile orașelului *Belozerkko*, in apropiere de *Kherson*, s'a datū peste urmele unui orașū grecescū.

* *

Viștā îndelungatā. — In cātū privesce pe centenari, se vede cā Rusia ocupā primulū rangū. Este adevēratū, cā frigulū conservā. Astfelū „Illustration Universelle“, care apare la *Petersburg*, publicā portretulū, după o fotografiā, alū unui caucasianū, care ar avea o vērstā nu mai micā de 160 de ani. Acēstū Caucasianū, care, ca toți de rasa sa, trebuie sē fi fostū frumosū acum 140 ani, are acum figura acoperitā de sbārcituri și de vegetațiunī.

* *

Unū mijlocū de a avea vinū bunū. — Primulū redactorū alū unui țiarū de provinciā din Germania publicā, sēptēmāna trecutā, urmātorulū avisū: „Am cumpēratū dela unū neguțătorū de vinuri din orașū o sticlā cu vinū roșu. Am supus vinulū unei analize: elū conține totū felulū de lucruri, ēr zēmā de struguri de locū. Decā neguțătorulū, care m'a inșelatū nu'ml va trimite in 24 de ore o sticlā cu vinū adevēratū, ii voiu publica numele și adresa.“ Nu trecurā nici măcarū cāte-va ore după publicarea acēstorū rēndurī și douēdecē și trei neguțătorī de vinuri ii trimiserā fiacare cāte o sticlā de vinū adevēratū.

Editorū: *Iacobū Mureșianu*.Redactorū responsabilū *Dr. Aurel Mureșianu*

Cursul la bursa de Viena
din 21 Octomvre st. n. 1886.

Table with 2 columns listing various financial instruments and their values, including gold rent, paper rent, and various bonds.

Cursulu pieței Brașov

din 22 Octomvre st. n. 1886.

Table listing market rates for various currencies and commodities in Brașov, such as Romanian banknotes, silver, and gold.

Căștigul sigur.

6-6

Persone solide din ori-ce clasă, cari voiesc a se ocupa cu vândarea hârtiilor de Stat și a losurilor cu prime permise prin lege, conform Art. XXXI. din anul 1883...

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft
ADLER & C^{ie}, Budapest.

Deja la 1 Noemvre
PRIMA
TRAGERE
A
LOSURILOR "DOMBAU"
Căștigul
Principalul
fl. 120,000.
Losuri originale cu oursorile de
și oficiale și
Bilete de procurare pe lângă plătire
în rate lunare (Bezugscheine).
Casa de schimb a Băncii Comerciale din Pesta.
Dorotheagasse 1 Budapest, Dorotheagasse 1.

Deschidere de prăvălia.
In Strada Vămei Nr. 614 am deschis
o prăvălia de făină și de produse și
acesta o facu cunoscutu onoraturii publicu,
consumatoru de făină neuitându de onorabilele eco-
nome de casă cu observarea, că vându numai o
făină frumoasă și bună de coptu din prima
mora de vaporu brașovenă (Erste Kron-
städter Kunstmühle) și că voiu observa strictu
ca serviciulu să fiă curat și solidu.
Rugându-mă de binevoitorulu concursu alu
publiculu mă recomandă cu deosebită stimă
Alfred Seewaldt.
Brașov, Strada Vămii Nr. 614.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapest-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and destination.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grăse.